
2024-2025 学年湖南省娄底市双峰一中等五校高三 5 月三模考试化学试题
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、下列操作一定会使结果偏低的是（　　）

A．配制一定物质的量浓度的溶液时，用胶头滴管将超过刻度线的溶液吸出

B．测定胆矾晶体中的结晶水含量，加热后，未进行恒重操作

C．酸碱滴定实验，滴加最后一滴标准液，溶液颜色突变，未等待半分钟

D．测定气体摩尔体积时，气体体积未减去注入酸的体积

2、下列物质中不会因见光而分解的是 ( )

A．NaHCO3 B．HNO3 C．AgI D．HClO

3、化学与人类生产、生活密切相关，下列叙述中不正确的是（）

A．从花生中提取的生物柴油和从石油炼得的柴油都属于烃类物质

B．高铁“复兴号”车厢连接关键部位使用的增强聚四氟乙烯板属于高分子材料

C．中国天眼 FAST 用到的碳化硅是一种新型的无机非金属材料

D．用 CO2合成聚碳酸酯可降解塑料，实现“碳”的循环利用

4、近年来，有科研工作者提出可用如图所示装置进行水产养殖用水的净化处理。该装置工作时，下列说法错误的是

A．导线中电子由 M 电极流向 a 极

B．N 极的电极反应式为 2NO3-+10e-+12H+=N2↑+6H2O

C．当电路中通过 24 mol 电子的电量时，理论上有 1 mol (C6H10O5)n 参加反应

D．当生成 1 mol N2时，理论上有 10 mol H+通过质子交换膜

5、香叶醇是合成玫瑰香油的主要原料，其结构简式如下：



下列有关香叶醇的叙述正确的是（ ）

A．香叶醇的分子式为 C10H18O

B．不能使溴的四氯化碳溶液褪色

C．不能使酸性高锰酸钾溶液褪色

D．能发生加成反应不能发生取代反应

6、2018 年是“2025 中国制造”启动年，而化学与生活、人类生产、社会可持续发展密切相关，下列有关化学知识的说

法错误的是（   ）

A．高纯度的二氧化硅广泛用于制作光导纤维，光导纤维遇强碱会“断路”

B．用聚氯乙烯代替木材生产快餐盒，以减少木材的使用

C．碳纳米管表面积大，可用作新型储氢材料

D．铜导线和铝导线缠绕连接处暴露在雨水中比在干燥环境中更快断裂的主要原因是发生了电化学腐蚀

7、设 NA 为阿伏加德罗常数的值，下列说法中正确的是

A．0.2mol FeI2与足量氯气反应时转移电子数为 0.4NA

B．常温常压下，46g NO2和 N2O4混合气体含有的原子数为 3NA

C．标准状况下，2.24LCCl4含有的共价键数为 0.4NA

D．常温下，56g 铁片投入足量浓 H2SO4中生成 NA 个 SO2分子

8、2019 年为国际化学元素周期表年。鉝（Lv）是 116 号主族元素。下列说法不正确的是（）

A．Lv 位于第七周期第ⅥA 族 B．Lv 在同主族元素中金属性最弱

C．Lv 的同位素原子具有相同的电子数 D．中子数为 177 的 Lv 核素符号为
293
116 Lv

9、将燃着的 H2S 不断通入盛有一定量 O2的集气瓶中。当火焰熄灭后继续通入 H2S，发生的主要反应是

A．2H2S+O2=2S+2H2O B．2H2S+3O2=2SO2+2H2O

C．2H2S+SO2=3S+2H2O D．2SO2+O2=2SO3

10、在 25°C 时，向 amL0.10mol·L-1 的 HNO2溶液中逐滴加入 0.10mol·L-1的 NaOH 溶液。滴定过程中混合溶液的

pOH[pOH=-lgc(OH-)]与 NaOH 溶液的体积 V 的关系如图所示。已知 P 点溶液中存在 c(OH-)=c(H+)+c(HNO2)，下列说

法不正确的是（    ）



A．25°C 时，HNO2电离常数的数量级是 10-4

B．M 点溶液中存在：2c(H+)+c(HNO2)=c(OH-)+c(NO2
-)

C．图上 M、N、P、Q 四点溶液中所含离子的种类相同

D．a=10.80

11、主族元素 W、X、Y、Z 的原子序数依次增加，且均不大于 20。W、X、Z 最外层电子数之和为 11；W 与 Y 同族；

W 的氢化物为弱酸。下列说法正确的是（       ）

A．Y 和 Z 形成的化合物的水溶液呈碱性

B．W 和 Y 具有相同的最高化合价

C．离子半径 Y﹤Z

D．Z 的氢化物为离子化合物

12、二氧化碳捕获技术用于去除气流中的二氧化碳或者分离出二氧化碳作为气体产物，其中 CO2催化合成甲酸是原子

利用率高的反应，且生成的甲酸是重要化工原料。下列说法不正确的是（    ）

A．二氧化碳的电子式: 

B．在捕获过程，二氧化碳分子中的共价键完全断裂

C．N(C2H5)3能够协助二氧化碳到达催化剂表面

D．CO2催化加氢合成甲酸的总反应式：H2+CO2=HCOOH

13、反应 Cl2+2KI=2KCl+I2中，氧化剂是（  ）

A．Cl2B．KIC．KClD．I2



14、亚氯酸钠（NaClO2）是一种高效的漂白剂和氧化剂，可用氯酸钠（NaClO3）为原料制取，（常温下 ClO2为气

态），下列说法错误的是

A．反应①阶段，参加反应的 NaClO3和 SO2的物质的量之比为 2:1

B．反应①后生成的气体要净化后进入反应②装置

C．升高温度，有利于反应②提高产率

D．反应②中有气体生成

15、将含 1molKAl(SO4)2 溶液逐滴加到含 1molBa(OH)2 溶液中，最终溶液中不存在

A．K+ B．Al3+ C．SO4
2- D．AlO2

-

16、下列说法正确的是（　　）

A．可通过加成反应实现 的转化

B．丙基有 2 种同分异构体

C．乙炔和 1，3-丁二烯互为同系物

D．烯烃只能发生加成反应，不能发生取代反应

17、中国是一个严重缺水的国家，污水治理越来越引起人们重视，可以通过膜电池除去废水中的乙酸钠和对氯苯酚，

其原理如图所示，下列说法不正确的是

A．电流方向从 A 极沿导线经小灯泡流向 B 极

B．B 极为电池的阳极，电极反应式为 CH3COO—— 8e− + 4H2O ═ 2HCO3
—+9H+

C．当外电路中有 0.2 mol e−转移时，通过质子交换膜的 H+的个数为 0.2NA

D．A 极的电极反应式为 + H++2e− ═ Cl−+ 

18、将 1mol 过氧化钠与 2mol 碳酸氢钠固体混合，在密闭容器中，120



℃充分反应后，排出气体，冷却，有固体残留．下列分析正确的是（　　）

A．残留固体是 2mol Na2CO3

B．残留固体是 Na2CO3和 NaOH 的混合物

C．反应中转移 2mol 电子

D．排出的气体是 1.5mol 氧气

19、X、Y、Z、W 为短周期主族元素，它们的最高正化合价和原子半径如下表所示：

元素 X Y Z W

最高正化合价 +3 +1 +5 +7

原子半径 0.082 0.186 0.110 0.099

则下列说法错误的是

A．X 的最高价氧化物对应的水化物具有两性

B．ZW3分子中所有原子最外层均满足 8e－结构

C．Y 的一种氧化物可用作供氧剂，Z 的一种氧化物可用作干燥剂

D．简单气态氢化物的热稳定性：W>Z>X

20、下列说法正确的是

A．CH3Cl(g)+Cl2(g) 光照 CH2Cl2(l)+HCl(g)能自发进行，则该反应的 ΔH>0

B．室温下，稀释 0.1 mol·L−1 NH4Cl 溶液，溶液中
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C．反应 N2(g)+3H2(g) 2NH3(g)  ΔH<0 达平衡后，降低温度，正反应速率增大、逆反应速率减小，平衡向正反应

方向移动

D．向硫酸钡悬浊液中加入足量饱和 Na2CO3溶液，振荡、过滤、洗涤，向沉淀中加入盐酸有气体产生，说明 Ksp(BaSO4)

＞Ksp(BaCO3)

21、化合物 (x)、  (y)、 (z)的分子式均为 C5H6。下列说法正确的是

A．x、y、z 均能使酸性高锰酸钾溶液褪色

B．z 的同分异构体只有 x 和 y 两种

C．z 的一氯代物只有一种，二氯代物只有两种(不考虑立体异构)

D．x 分子中所有原子共平面

22、我国科学家提出了无需加入额外电解质的钠离子直接甲酸盐燃料电池体系，其工作原理如图所示。甲酸钠

（HCOONa）的水解为电极反应和离子传输提供了充足的 OH-和 Na+。下列有关说法不正确的是



A．A 极为电池的负极，且以阳离子交换膜为电池的隔膜

B．放电时，负极反应为 HCOO- +3OH- -2e- =CO3
2-+2H2O

C．当电路中转移 0.l mol 电子时，右侧电解质溶液质量增加 2.3g

D．与传统的氯碱工业相比，该体系在不污染环境的前提下，可以实现同步发电和产碱

二、非选择题(共 84 分)

23、（14分）药物 H(阿戈美拉汀)是一种抗抑郁药，H 的一种合成路线如下：

已知： 2 4 2N H H O/ KOHg ；化合物 B 中含五元环结构，化合物 E 中含两个六元环状结构。

回答下列问题：

(1)A 的名称为_______

(2)H 中含氧官能团的名称为_______

(3)B 的结构简式为_______

(4)反应③的化学方程式为_______

(5)⑤的反应类型是_______

(6)M 是 C 的一种同分异构体，M 分子内除苯环外不含其他的环，能发生银镜反应和水解反应，其核磁共振氢谱有 4

组峰且峰面积之比为 6:3:2:1。任写出三种满足上述条件的 M 的结构简式_______(不考虑立体异构)。

(7)结合上述合成路线，设计以 2—溴环己酮( ) 和氰基乙酸(NCCH2COOH)为原料制备



的合成路线_______(无机试剂及有机溶剂任选)

24、（12分）有机物 J 是合成抗炎药洛索洛芬钠的关键中间体，它的一种合成路线如图：

回答下列问题：

（1）反应④的反应类型是______；J 中官能团名称是______。

（2）不用甲苯与氯气在光照条件下反应得到 B 物质的原因是______。

（3）根据流程中的信息，在反应⑥的条件下，CH2（COOC2H5）2与足量 CH3CH2CH2I 充分反应生成的有机产物结

构简式为______。

（4）反应⑨的化学方程式为：

其中产物 X 的结构简式是______。

（5）写出符合下列条件的 I 的同分异构体______。

①能发生银镜反应，但不能发生水解反应；②苯环上一氯取代物只有一种；③核磁共振氢谱有 4 组峰。

（6）根据流程中的信息，写出以 、CH3OH 为有机原料合成 的合成路线。_______

25、（12分）氨基磺酸(H2NSO3H)是一元固体强酸，俗称“固体硫酸”，易溶于水和液氨，不溶于乙醇，在工业上常用

作酸性清洗剂、阻燃剂、磺化剂等。某实验室用尿素和发烟硫酸(溶有 SO3的硫酸)制备氨基磺酸的流程如图：

已知“磺化”步骤发生的反应为：



①CO(NH2)2(s)+SO3(g) H2NCONHSO3H(s)      ΔH＜0

②H2NCONHSO3H+H2SO4 2H2NSO3H+CO2↑

发生“磺化”步骤反应的装置如图 1 所示：请回答下列问题：

（1）下列关于“磺化”与“抽滤”步骤的说法中正确的是____。

A.仪器 a 的名称是三颈烧瓶

B.冷凝回流时，冷凝水应该从冷凝管的 B 管口通入

C.抽滤操作前，应先将略小于漏斗内径却又能将全部小孔盖住的滤纸平铺在布氏漏斗中，稍稍润湿滤纸，微开水龙头，

抽气使滤纸紧贴在漏斗瓷板上，再转移悬浊液

D.抽滤结束后为了防止倒吸，应先关闭水龙头，再拆下连接抽气泵和吸滤瓶之间的橡皮管

（2）“磺化”过程温度与产率的关系如图 2 所示，控制反应温度为 75～80℃为宜，若温度高于 80℃，氨基磺酸的产

率会降低，可能的原因是____。

（3）“抽滤”时，所得晶体要用乙醇洗涤，则洗涤的具体操作是____。

（4）“重结晶”时，溶剂选用 10%～12%的硫酸而不用蒸馏水的原因是____。

（5）“配液及滴定”操作中，准确称取 2.500g 氨基磺酸粗品配成 250mL 待测液。取 25.00mL 待测液于锥形瓶中，

以淀粉-碘化钾溶液做指示剂，用 0.08000mol•L-1的 NaNO2标准溶液进行滴定，当溶液恰好变蓝时，消耗 NaNO2标

准溶液 25.00mL。此时氨基磺酸恰好被完全氧化成 N2，NaNO2的还原产物也为 N2。

①电子天平使用前须____并调零校准。称量时，可先将洁净干燥的小烧杯放在称盘中央，显示数字稳定后按____，再

缓缓加样品至所需质量时，停止加样，读数记录。

②试求氨基磺酸粗品的纯度：____(用质量分数表示)。

③若以酚酞为指示剂，用 0.08000mol•L-1的 NaOH



标准溶液进行滴定，也能测定氨基磺酸粗品的纯度，但测得结果通常比 NaNO2法____(填“偏高”或“偏低”)。

26、（10分）废定影液的主要成分为 Na3[Ag(S2O3)2]，用废定影液为原料制备 AgNO3的实验流程如下：

(1) “沉淀”步骤中生成 Ag2S 沉淀，检验沉淀完全的操作是________。

(2) “反应”步骤中会生成淡黄色固体，该反应的化学方程式为________。

(3) “除杂”需调节溶液 pH 至 6。测定溶液 pH 的操作是________。

(4) 已知：2AgNO3 2Ag＋2NO2↑＋O2↑，2Cu(NO3)2 2CuO＋4NO2↑＋O2↑。AgNO3粗产品中常含有

Cu(NO3)2，请设计由 AgNO3粗产品获取纯净 AgNO3的实验方案：______________________，蒸发浓缩，冷却结晶，

过滤，洗涤，干燥，得到纯净的 AgNO3。(实验中须使用的试剂有稀硝酸、NaOH 溶液、蒸馏水)

(5) 蒸发浓缩 AgNO3溶液的装置如下图所示。使用真空泵的目的是________；判断蒸发浓缩完成的标志是

____________________。

27、（12分）过氧化钙是一种白色固体，难溶于水，常用作杀菌剂、防腐剂。

（1）化学实验小组选用如图装置（部分固定装置略）用钙和氧气制备过氧化钙。

① 请选择装置，按气流方向连接顺序为 ___________（填仪器接口的字母编号）

② 实验室用 A 装置还可以制备 ______________ 等气体（至少两种）

③ 实验开始是先通氧气还是先点燃酒精灯？_________，原因是 ___________

（2）已知化学反应 Ca2+ + H2O2 + 2NH3 + 8H2O=CaO2•8H2O↓+ 2NH4
+。在碱性环境中制取 CaO2•8H2O 的装置如图所

示：



①写出 A 装置中发生反应的化学方程式：____________。

②为防止双氧水的分解并有利于 _________，装置 B 中应采用 ___________ 条件，装置 X 的作用是 

______________。

③ 反应结束后，经 _________、__________、低温烘干获得 CaO2•8H2O。

28、（14分）铁、碳等元素的单质及其化合物在化工医药、材料等领域有着广泛的应用。回答下列问题：

（1）Fe(H2NCONH2)6](NO3)3的名称是三硝酸六尿素合铁(Ⅲ)，是一种重要的配合物。该化合物中 Fe3+的核外电子排

布式为___，所含非金属元素的电负性由大到小的顺序为___。碳原子为____杂化，NO3
-的空间构型为____。

（2）目前发现的铝原子簇 Al13的性质与卤素相似，则原子簇 Al13属于____晶体。Na[Al(OH)4]存在的化学键有 ___（填

字母）。

A 离子键    B 极性键    C 非极性键    D 配位键    E 氢键    F 金属键

（3）已知：

反应后，当 σ 键增加了 1 mol 时，π 键___（填“增加”或“减少”）了____个。

（4）多原子分子中各原子若在同一平面，且有相互平行的 p 轨道，则 p 电子可在多个原子间运动，形成“离域 π

键”，如 SO2分子中存在“离域 π 键”，可表示成 π3
4，则 （咪唑）中的“离域兀键”可表示为_______

（5）奥氏体是碳溶解在 r-Fe 中形成的一种间隙固溶体，晶胞为面心立方结构，如图所示。若晶体密度为 d g·cm-3，

则晶胞中最近的两个碳原子之间的距离为_____ pm（阿伏加德罗常数的值用 NA 表示，写出简化后的计算式即可）。



29、（10分）甲醛(HCHO)在化工、医药、农药等方面有广泛的应用。

（1）甲醇脱氢法可制备甲醛（反应体系中各物质均为气态），结合下图回答问题。

①此反应的热化学方程式是______

②反应活化能：过程 I___过程 II（填“>”“=”或“<”）

③过程 II 温度—转化率图如下，下列说法合理的是_____

a．甲醇脱氢法制备甲醛过程无副反应发生

b．温度高于 650℃催化剂烧结，活性减弱



c．及时分离产品有利于提高甲醇生成甲醛的转化率

（2）甲醛超标会危害人体健康，需对甲醛进行含量检测及污染处理。

①某甲醛气体传感器的工作原理如图所示，b 极的电极反应式为____，当电路中转移 4×10-4 mol 电子时，传感器内参

加反应的甲醛（HCHO）为_____mg。

②氧化剂可处理甲醛污染，结合以下图像分析春季（水温约 15℃）应急处理甲醛污染的水源应选择的试剂为______

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/088136027130007001
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